Solucionari Enllag quimic

31. Resposta suggerida.
Element: alumini (Al), tungsté (W), xend (xe).

Compost: aigua (H,0), amoniac (NH,), clorur de sodi
{MaCl).

Molécula d'elements: aigua (H,O), clor (CL,).

Xarxa cristalina: diamant, clorur de sodi (NaCl).

32. Bertli (2 = 4): 15° 28
Rubidi (Z = 37): 1s® 25* 2p® 3s® 3p® 3d'"” 48” 4p® 55

Aguests dos elements tendiran a perdre els elec-
trons que tenen en el nivell més extern per a adquirir
una configuracic estable de gas noble. En el cas
del beriHi, aguest atom tendird a perdre dos elec-
trons, mentre que I'atom de rubidi tendird a perdra'n
NOoMmEs un.

33. a) \ertadera. Els gasos nobles tenen vuit electrons en
&l nivell més extern, la qual cosa els confereix una
gran estabilitat.

b) Falsa. En els enllagos covalents, Unicament es
comparteixen els parells d'electrons necessaris per
a adguirir una configuracio estable de gas noble.

c) Vertadera. Els elements metal-ics poden perdre
electrons i adqguirir 'estructura de ions positius.

d) Falsa. El mercur &s un metall ligquid a temperatura
ambient; |a resta de metalls son solids.

e) \ertadera. Aguestes dues propietats son caracte-
ristigues de les substancies idnigues.

f) \ertadera. Aguest tipus d'enllag s'estableix entre
atomns de substancies covalents moleculars.

34. a) El magnesi (Mg), com que és un metall, cedeix
els dos electrons gue té en el nivell més extern
i es converteix en & amb dues carregues positi-
ves: Mg,

b) B fluor (F) és un no-metall i, com a tal, tendeix a
acceptar electrons. Accepta un electrd i es trans-
forma en |'i6 fluomur: F-.

c) Pergué es necessiten dos ions fluorur per a accep-
tar els dos electrons del magnesi, ja que cadascun
n'accepta un. Aixi, |1a férmula guimica del compost
resultant &s MgF,.

35. Lalumini (Al), com gue &s un metall, cedeix els tres
electrons gue té& en el nivell més extern | es converteix
en io amb tres caregues positives. El brom (Br) &s un
no-metall i, com a tal, tendeix a acceptar electrons i a
transformar-se en id bromur.

a) Al(Z=13): 1s* 25* 2p® 3=* 3p’
Br (Z = 35): 1s* 25? 2p® 352 3pf 3d" 452 4p°
b) L'alumini (Al), com que és un metall, cedeix |'electra

que t& en el nivell més extern i es converteix en o
amb una carrega positiva: Al".

El brom (Br) és un no-metall i, com a tal, tendeix
a acceptar electrons. Accepta un electrd i es trans-
forma en I'id bromur Br -.
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c) Els ions positius i els negatius s'uneixen per |'accio
de les forces electrostatiques d'atraccio que
s'estableixen entre tots dos.
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36. a) PCI,

El fosfor (P) és un no-metall; el clor (C) és un
no-metall. Entre tots dos s'establira un enllag co-
valent:

P (Z = 15): 1s* 2s5® 2p® 35® 3p® — El P presenta
cinc electrons en el nivall més extern.

Cl(Z=17): 1s* 25 2p* 35* 3p* — ElCldisposade
set electrons en & nivell més extern.

Per a aconseguir la configuracic de gas noble, &l
fosfor necessita compartir tres electrons i el clor
només un. D'aquesta manera, un atom de fosfor
s'uneix a tres atoms de clor i els parells d'electrons
compartits provoguen que els atoms quedin forta-
ment entrellagats, | s'assoleix un estat de menys
energia i més estabilitat.

37. El coure (Cu) és un element que, mitjangant enllagos
metakics, genera una xarxa cristalina metallica gue
proporciona una conductivitat eléctrica, una ductilitat,
una malleabilitat i una densitat elevades. Agues-
tes caracteristigues fan que sigui molt apte per a fabri-
car cablejat eléctric.

38. El dioxid de carboni és una substancia covalent mole-
cular, mentre que el didxid de silici és una substancia
covalent atomica. Totes dues substancies son el re-
sultat d'enllagos covalents entre els atoms de les
seves molécules | d'unions intermoleculars entre mo-
lecules adjacents.

La intensitat de les interaccions entre moléecules de-
termina el punt de fusio i debullicic de la substan-
cia. Aguesta intensitat depén de les unions intermo-
leculars.

d) Laformula del compost és AlBr,. Per aconseguir la
configuracio de gas noble que proporciona masd-
ma estabilitat, I'alumini cedeix tres electrons | tres
ions bromur capten un electrd cadascun. D'aques-
ta manera, els quatre ions adquireixen configuracio
de gas noble.




